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1. A témaválasztás indoklása és a kutatás jelentősége 

A sport jelentős szeletét képezi a nyugat- és közép-európai országok 

gazdaságának, ami indokolja a témával való foglalkozás 

szükségességét és a sportgazdaság egyéb gazdasági területekről 

történő leválasztását (SpEA, 2012). A sportgazdaság elmúlt 

évtizedekben tapasztalható, az utóbbi időkig töretlen dinamikus 

bővülésének következtében napjainkra a sportpiacokon a túlkeresletet 

lassan felváltotta a túlkínálat (Gratton et al., 2012). Ennek 

következtében a sportgazdaságban tevékenykedő vállalatok és 

szervezetek számára az egyre több szereplő miatt, sikerességük 

elérésének érdekében a marketing szerepe felértékelődött. Az ilyen 

típusú, sportpiacokra irányuló marketing egyes elemeiben 

megegyezik a hagyományos, főáramlatú marketingmunkával, más 

elemeiben viszont különbözik, emiatt indokolt külön 

sportmarketingről gondolkodni (Mullin – Hardy – Sutton, 2014). A 

disszertáció fókusza egyértelműen marketingorientált, így 

megállapításaink a sportmarketing keretrendszerében értelmezendők. 

A sportmarketing az irányadó marketinggondolkodáshoz hasonlóan 

számos stratégiai és taktikai szintű témakört foglal magában, aminek 

egy részét a sportfogyasztás vizsgálata jelenti.  

A sportfogyasztók magatartásának ismerete a sportgazdaság 

bővülésével párhuzamosan egyre jobban felértékelődött, mivel a 

túlkínálat erősödésével a sportpiacokon a boldogulást egyre inkább a 

fogyasztóorientált gondolkodás jelenti (Funk, 2008). Emiatt a 

sportfogyasztói magatartás mélyebb megismerése egyrészt segíti a 

sportszervezetek döntéshozatali folyamatait, másrészt megteremti a 
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lehetőségét a pontosabb célcsoportképzésnek, ami segíti a 

hatékonyabb marketingstratégiák megalkotását (Shank –¬ Lyberger, 

2015). 

A sportfogyasztói magatartás pontos megismerése azonban nehéz 

feladatot jelent, mivel a sportfogyasztók döntéshozatali folyamatát 

számos szociodemográfiai, pszichológiai és külső tényező is 

befolyásolja, mint például az életkor, a nem, a személyiség, a 

motiváció, a tanulás, az észlelés, az attitűd, a kultúra, a társadalmi 

osztály, a referenciacsoportok, a trendek, a divat és a család (Mullin – 

Hardy – Sutton, 2014; Shank – Lyberger, 2015). Míg azonban a 

főáramlatú marketingszakma a fogyasztási kutatások terén a belső 

pszichológiai tényezők segítségével a pszichográfiai alapú 

szegmentálás irányába mozdult, addig a sportfogyasztási kutatások 

esetén a sportmarketing publikációkban csak nagyon kevés ilyen 

jellegű kutatás jelent meg (Csóka, 2019b). A sportmarketing munkák 

nagyrészt megmaradtak a szociodemográfiai alapú, úgynevezett 

klasszikus piaci szegmentációs eljárásoknál.  

A hagyományos, főáramlatú marketingben a pszichográfiai alapú 

szegmentálási eljárások közül gyakorlati szempontból is jól működő 

irányt jelent az életstílus-kutatások köre, ami egyidejűleg képes több 

pszichológiai, szociodemográfiai tényező segítségével eltérő 

fogyasztói csoportokra osztani a lakosságot. Marketingszempontból 

az életstíluscsoportok megfelelő alapot adnak a szegmentációs 

döntésekhez, hiszen az életstílus-kutatások egyértelműen 

megmutatták, hogy az emberek életstílusa alapjaiban befolyásolja 

fogyasztói magatartásukat (Törőcsik, 2011; Törőcsik –¬ Szűcs, 2019). 

A sportmarketinghez közelítve ezt a jellemzőt, egyértelmű, hogy a 
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különböző életstíluscsoportok tagjai teljesen más sportfogyasztási 

jellemzőkkel és sportfogyasztási motivációkkal rendelkezhetnek, 

amik alapjaiban befolyásolják a sportfogyasztói magatartásukat 

(SINUS-Institut, 2020). Az életstílus-kutatások területén több kutatás 

foglalkozott az egyes életstíluscsoportok fogyasztásának jellemzőivel 

(Conrad – Burnett, 1985 idézi Törőcsik – Hofmeister-Tóth, 1997; 

SINUS-Institut, 2015; 2018; 2020; Solomon et al., 2010), de ezekben 

a sport tulajdonképpeni fogyasztása az általános közelítés miatt csak 

kis súlyt kapott. Az életstíluscsoportok esetén a sportfogyasztást 

középpontba helyező kutatást egyáltalán nem sikerült azonosítanunk. 

Az ilyen típusú kutatások hiánya elgondolkodtató, mivel az életstílus 

sportfogyasztásra gyakorolt hatásának, az egyes életstíluscsoportok 

sportfogyasztási jellemzőinek és a mögöttük húzódó motivációknak a 

megismerése és felderítése segítheti a gyakorlati marketingmunkát a 

sportvállalatok számára, de akár kormányzati döntések előkészítését 

is támogathatja. Ezen ismeretek birtokában pontosabban határoznák 

meg a célcsoportokat, ami megteremtené a kínálat jobb pozícionálási 

lehetőségét is. Napjaink sportgazdaságában a számos szereplő és az 

éles verseny miatt ez kulcskérdés lehet egy adott sportvállalat 

sikerességének szempontjából. Reagálva a szakirodalomban 

mutatkozó űrre, jelen disszertációt hiánypótló munkának szánjuk, 

kibővítve a sportmarketing akadémiai szintű szakirodalmát az 

életstílus és a sportfogyasztás közötti kapcsolat feltérképezésével. 
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2. A dolgozat céljai, hipotézisei és felépítése 

A disszertáció fő célkitűzése ennek megfelelően az életstílus 

sportfogyasztásra gyakorolt hatásának megismerése az 

életstíluscsoportok sportfogyasztási sajátosságainak vizsgálatával. 

Ehhez a sportfogyasztással a lehető legszélesebb értelemben kívánunk 

foglalkozni a teljes magyar lakosság keresztmetszetében. 

Fő célkitűzésünk elérése érdekében először azonban kezelnünk kell 

azt a korlátot, miszerint a sportfogyasztás akadémiai szakirodalma 

egymástól elszigetelten három fő területtel foglalkozik, amik a 

sportolásban történő aktív részvétel, a sportesemények nézőként 

történő fogyasztása, illetve a sporttermékek és -szolgáltatások 

fogyasztása (Shank, 2004; Stewart et al., 2003; Fernandes et al., 2013). 

A szakirodalom ezeket a kategóriákat az esetek döntő részében 

egymástól izoláltan próbálja értelmezni és vizsgálat alá venni, így 

külön-külön adva következtetéseket az egyes területekről (Csóka, 

2019a). Az egyes kategóriák elkülönített vizsgálata egyrészt a 

kategória jellemzők esetén tapasztalható jelentős különbségek miatt 

indokolt, és magukról a sportfogyasztási kategóriákról rengeteg 

értékes információt szolgáltat, másrészről viszont a valóságban ezek a 

kategóriák nem egymástól elkülönítetten, hanem egymással fedésben 

léteznek, így ezekkel a közös területekkel is érdemes foglalkozni. Az 

elkülönített vizsgálatok miatt az egyes kategóriák dimenziójában 

értékes információk maradhatnak rejtve a kutatók és a gyakorlati 

szakemberek előtt. Célszerű tehát az egyes sportfogyasztási 

kérdéseket a kategóriák teljes metszetében, egyidejűleg is 

megvizsgálni a folyamatok jobb megértése céljából.  
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A disszertáció szempontjából ez kulcskérdésnek tekinthető, mivel az 

életstílus sportfogyasztásra gyakorolt hatása egyértelműen a 

sportfogyasztási kategóriák mindegyikén átívelő hatást feltételez. 

Emiatt munkánk fókusza is holisztikus, mivel a fogyasztók 

magatartására és fogyasztási mintázataira koncentrálunk, kiemelten a 

fogyasztói döntéseket elemezzük, nem pedig a különálló fogyasztási 

területeket. Ebből következően a fő cél elérésének érdekében először 

azonosítani kell a sportfogyasztás területeit, a területek egymás közötti 

hatásait és az egyes kategóriák fedéséből származó következményeket 

is, amihez fel kell tárni az egyes kategóriák fogyasztásának 

motivációit is. 

A fő cél, azaz az életstílus sportfogyasztásra gyakorolt hatásának 

megállapításához tehát több olyan lépésen keresztül vezet az út, amik 

magát a disszertáció célját is összetetté teszik. Először választ 

kívánunk adni a kérdésre, hogy miként függenek össze egymással a 

sportfogyasztás egyes területei és milyen hatások vannak az egyes 

területek között (K1). A kérdés minél pontosabb megválaszolásának 

érdekében a sportfogyasztás általános felosztását is újra kívánjuk 

értelmezni a mai kor viszonyainak megfelelően. Elképzelésünkben a 

sportfogyasztás kategóriái nem csupán három csoportba sorolhatók, 

hanem - kiegészítve az általános felosztást - minimum ötbe. Egyrészt 

célszerű a sporteseményeken nézőként történő részvételt, ami 

tulajdonképpen egy élményfogyasztás, offline és online kategóriákra 

bontani, amit az online élménylehetőségek napjainkban tapasztalható 

megerősödése indokol. Másrészt külön kategóriába kell sorolni azt a 

típusú sportolással kapcsolatos fogyasztást, ami a laikus, amatőr szint 

mellett a megélhetés és egzisztencia biztosításához kapcsolódik, 
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ezáltal a profi versenyzők és az azokat kiszolgálók egyre bővülő 

világába vezet.  

Ezt követően kívánjuk megválaszolni azt, hogy a sport iránti alapvető 

érdeklődés hogyan befolyásolja a sportfogyasztási szokásokat (K2). 

Ez részben összefügg az előző kutatási kérdésünkkel, külön 

kérdésként való értelmezése azonban indokolt, mert lehetővé teszi a 

témakör további elmélyítését a sportfogyasztási motivációkkal. A 

sportfogyasztási motivációk témakörében a sportfogyasztás 

területeinek izolált vizsgálata miatt a holisztikus szemléletű munkák 

terén szintén hiány mutatkozik, így a kérdés megválaszolása szintén 

újdonságot jelent a sportfogyasztási szakirodalomban. Kutatási 

kérdésünk kiindulópontja, hogy a sport iránti alapvető érdeklődés más, 

magasabb szintű fogyasztást eredményezhet minden egyes 

sportfogyasztási kategória esetében. 

A fő kutatási fókusznak megfelelően harmadik kutatási kérdésünk, 

hogy milyen mértékben határozza meg az életstíluscsoporthoz való 

tartozás a sportfogyasztást az egyes sportfogyasztási kategóriák esetén 

(K3). Kutatási kérdéseink vizsgálata során lineáris sorrendet 

követünk, mivel a kutatási kérdések egymásra épülnek. Második 

kutatási kérdésünk, a sportolás iránti alapvető érdeklődés befolyásoló 

szerepének megállapításához először szükséges felfedni a 

sportfogyasztás területei közötti kapcsolatokat, amit az első kutatási 

kérdés során vizsgálunk. Harmadik kutatási kérdésünkhöz, az 

életstílus sportfogyasztásra gyakorolt hatásának megismeréséhez 

pedig szükséges felhasználni az első és a második kutatási kérdés 

vizsgálata során nyert eredményeket a minél pontosabb 
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következtetések levonása érdekében, elkerülve az életstílus hatásának 

elszigetelt, kontextus nélküli értelmezését.  

Az ismertetett logika mentén, tehát a dolgozatban lineáris sorrendben 

vizsgáljuk az első, a második és a harmadik kutatási kérdésünket, 

amihez a szakirodalom feltérképezése során megfigyelt jellemzők 

mentén a kutatási célnak megfelelően az 1. ábrán látható koncepciót 

alakítottuk ki.  

 

1. ábra: A dolgozat központi koncepciója 

 

Forrás: Saját szerkesztés 
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Elképzelésünkben az egymásra is hatással lévő öt sportfogyasztási 

kategória esetén a fogyasztói magatartást alapvetően a sport iránti 

alapvető érdeklődés befolyásolja, ami az egyéni habitusból származik. 

Az egyén habitusa szoros kapcsolatban van az egyén életstílusával, 

mivel a két terület kölcsönösen hat egymásra. Emellett a társas 

kapcsolatok és a trendek is hatást gyakorolnak a habitusra és ezáltal a 

sportfogyasztásra. Ebből következően feltételezzük, hogy az életstílus 

a sportfogyasztás egyes területein tapasztalható fogyasztói 

magatartást is befolyásolja. 

A szakirodalmi áttekintés után a kutatási kérdésekhez kapcsolódóan 

összesen hat különböző hipotézist fogalmaztunk meg, amelyek 

vizsgálatával választ kaphatunk a három kutatási kérdésünkre is. A 

kutatási kérdések és a hozzájuk kapcsolódó hipotézisek az alábbiak: 

 

K1: Miként függenek össze egymással a sportfogyasztás egyes 

területei és milyen hatások vannak az egyes területek között? 

- H1: A sportfogyasztás területei egymással összefüggő 

kategóriák, így egymásra is hatást gyakorolnak. 

- H2: Ha a sportolás egyben megélhetést is jelent, akkor ez az 

adott egyén fogyasztását minden egyes sportfogyasztási 

területen pozitívan befolyásolja. 

 

K2: A sport iránti alapvető érdeklődés hogyan befolyásolja a 

sportfogyasztási szokásokat? 

- H3: A sport iránti alapvető érdeklődés más, magasabb szintű 

fogyasztást eredményez minden egyes sportfogyasztási 

kategória esetében. 
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K3: Milyen mértékben határozza meg az életstíluscsoporthoz való 

tartozás a sportfogyasztást az egyes sportfogyasztási kategóriák 

esetén? 

- H4: Az életstíluscsoportok sportfogyasztói magatartása 

eltérő. 

- H5: Az életstíluscsoportok élettempója alapján a gyorsabb 

élettempó a kevesebb szabadidő miatt negatívan befolyásolja 

a sportfogyasztást. 

- H6: Az életstíluscsoportok értékorientációja alapján a 

modern értékorientáció pozitívan, a tradicionális negatívan 

hat a sportfogyasztásra. 

 

A dolgozat felépítését tekintve kutatási célunk elérésének érdekében 

négy különböző szakirodalmi áttekintés típusú fejezettel alapozzuk 

meg a témakör vizsgálatát. Ezek a fejezetek a kutatási kérdésekhez és 

a hipotézisekhez kapcsolódóan a sport fogalmi kereteit, a 

sportmarketinget, a sportfogyasztást és az életstílust mutatják be.  

A szakirodalmi áttekintést követően áttérünk a primer kutatásunk 

módszertanának ismertetésére, majd az elemzésünk részletes 

bemutatására. A primer kutatás elemzése során hipotéziseinket 

vizsgáljuk, amihez főként parciális legkisebb négyzetekre épülő 

útelemzést, faktorelemzést, és klaszterelemzést végeztünk. A primer 

kutatás részletezése után a disszertáció utolsó részeként kutatási 

kérdésenként összegezzük eredményeinket, értékeljük kutatásunk 

korlátait, illetve javaslatot teszünk a jövőbeli kutatási irányokat 
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tekintve. Az értekezés főbb témaköreit és felépítését a 2. ábra mutatja 

be. 

2. ábra: A dolgozat felépítése 

 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

3. A kutatás módszertana 

Hipotéziseink vizsgálatához jellemzőikből adódóan egyértelműen 

nagy mintaelemszámú kvantitatív kutatási módszerre volt 

szükségünk, ami a magyar lakosságra reprezentatívnak tekinthető. Az 

EFOP-3.6.2-16-2017-00003: „Sport- Rekreációs- és 

Egészséggazdasági Kooperációs Kutatóhálózat létrehozása” című 

projekt keretében 2018 májusában lehetőségünk nyílt kérdéseket 

elhelyezni a disszertációhoz kapcsolódóan egy 2000 fős személyes 
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megkérdezésben, aminek fő célja a magyar sportfogyasztói magatartás 

részletes megismerése volt. Ez jelen dolgozat célkitűzéseihez 

tökéletesen megfelelt az elvárásainknak, így kutatásunk fő bázisát az 

így nyert 2000 fős minta jelenti, ami reprezentatívnak tekinthető a 15-

74 éves magyar lakosságra nem, korcsoportok (10 éves intervallumok) 

és a lakóhely régiója alapján.  

Az adatok feldolgozása az IBM SPSS for Windows 25, a Microsoft 

Office Excel 2016, és a SmartPLS 3 programcsomagokkal készült. A 

következőkben a hipotézisek vizsgálatához szükséges módszertan fő 

lépéseit mutatjuk be, hogy egyértelművé váljon a gondolatmenetünk 

és a kutatás során alkalmazott statisztikai módszerek köre. 

A hipotézisek vizsgálatához szükséges többváltozós statisztikai 

elemzések előtt mindenképpen figyelmet szenteltünk a magyar 

lakosság sportfogyasztási szokásainak bemutatására, kontextusba 

helyezve ezzel a kutatási kérdéseink vizsgálatát. Empirikus kutatásunk 

első lépéseként, ezért a magyar lakosság általunk mért fogyasztási 

szokásainak legfőbb jellemzőit ismertetjük az egyes sportfogyasztási 

területekhez kapcsolódóan leíró statisztika és demográfiai 

háttérelemzés segítségével. A demográfiai háttérelemzés során az 

egyes válaszokra adott nemek, generációk, iskolai végzettségek, 

jövedelemi helyzetek és településtípusok szerinti különbségek 

megállapításához a diszkrét változók esetén Khí-négyzet próbát, míg 

a folytonos változók esetén varianciaanalízist végeztünk. A 

statisztikailag igazolható, szignifikáns eltérések megállapításához 

mindkét módszer esetén 5%-os szignifikancia határértéket 

alkalmaztunk. A kérdőívünk további, a disszertációban nem szereplő 
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leíró statisztikai és demográfiai háttérelemzési eredményei a hozzá 

kapcsolódó alaptanulmányban érhetők el (Törőcsik – Csóka, 2018). 

A lakosság sportfogyasztási szokásainak bemutatása után az első két 

hipotézishez kapcsolódóan vizsgáltuk a sportfogyasztás egyes 

területeinek összefüggéseit és az ebből következő hatásokat. Ehhez 

egy általunk felépített strukturális modellt elemeztünk a parciális 

legkisebb négyzetekre épülő útelemzés segítségével (PLS-SEM), 

aminek elméleti keretrendszerét a sportfogyasztás öt fogyasztási 

területű modellje jelenti.  

A folyamat során először feltáró faktorelemzés segítségével 

kialakítottuk az öt fogyasztási területű modell mérési dimenzióit, majd 

ellenőriztük a belső megbízhatóságukat a Cronbach-féle alfa, az egy 

indikátorhoz tartozó fogalmi megbízhatósági mutató, azaz a composit 

reliability (CR) és az átlagos magyarázott variancia (AVE) 

segítségével. Ezt követően a kialakított mérési dimenziók segítségével 

felépítettük a sportfogyasztás öt fogyasztási területű modelljének 

strukturális vázát, ahol a változók közötti kapcsolatrendszer 

kialakításakor az alábbi feltételezésekkel éltünk: 

- Ha a sportolás egyben megélhetést is jelent, akkor ez az egyén 

számára minden egyes sportfogyasztási kategóriában pozitívan 

befolyásolja a fogyasztást. 

- A sportolásban az aktív részvétel pozitív irányba befolyásolja 

az online és az offline élményfogyasztást, valamint a termékek 

és szolgáltatások fogyasztását is. 

- Az offline élményfogyasztás pozitívan befolyásolja az online 

élményfogyasztást és a termékek és szolgáltatások fogyasztását. 
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- Az online élményfogyasztás pozitívan befolyásolja a 

termékek és szolgáltatások fogyasztását. 

A PLS-SEM algoritmusának lefuttatása után az útegyütthatók 

szignifikanciájának tesztelésére bootstrap mintavételt hajtottunk 

végre. A modell diszkrimináns érvényességét a változópár-

korrelációk heterotrait-monotrait (HTMT) arányának segítségével 

vizsgáltunk. A teljes modell elfogadhatóságát a modell illeszkedésén 

keresztül értékeltük, aminek vizsgálatához a PLS-SEM modellek 

esetén legelterjedtebb mutatót az SRMR-t (standardizált reziduális 

négyzetes középérték) használtuk. 

Miután megbizonyosodtunk a modellünk megfelelőségéről, a 

sportfogyasztás területei közötti hatásokat a modellben kimutatható 

közvetlen és a közvetett hatások bétaértékinek segítségével és a teljes 

hatások Cohen-féle f-négyzet értékeinek segítségével értékeltük. 

Azért választottuk ezt a módszert, mert a Cohen-féle f-négyzet a 

társadalomtudományokban egy igen szigorú mutatónak számít a 

változók közötti hatások erősségének megállapításához, ami egyszerre 

veszi figyelembe a modell egyes változóihoz tartozó R-négyzet 

értékeket és a közöttük lévő kapcsolatok béta értékeit. Ez lehetőséget 

teremt a változók közötti hatások erősségének pontos behatárolására. 

Harmadik hipotézisünk vizsgálatához strukturális modellünket 

kiegészítettük a sport iránti alapvető érdeklődést mérő változóval, 

hogy megállapíthassuk a sport iránti alapvető érdeklődés hogyan 

befolyásolja a sportfogyasztás egyes területei esetén tapasztalható 

fogyasztás mértékét. A PLS-SEM algoritmusának lefuttatása utána az 

átalakított modell belső megbízhatóságának, diszkrimináns 

érvényességének, illeszkedésének és a kimutatható közvetlen és 
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közvetett hatások értékeléséhez az előző bekezdésben bemutatott 

módszereket ismételtük meg. 

A dolgozat fő céljához, az életstíluscsoportok sportfogyasztási 

jellemzőihez kapcsolódó három hipotézisünk vizsgálatához első 

lépésben az ÉletstílusInspiráció-modell mérési dimenzióit, majd a 9 

életstíluscsoportját alakítottuk ki saját mintánkon. Mivel az az 

életstíluscsoportok időben stabilak, így az eredeti életstílus-kutatás 

mintáján kialakított csoportok újraalkotására volt szükségünk. A 

marketingfókuszú munkák tekintetében ehhez egy egyedi 

megoldással kellett élnünk, amihez felhasználtuk az EFOP-3.6.1-16-

2016-00004 „Átfogó fejlesztések a Pécsi Tudományegyetemen az 

intelligens szakosodás megvalósítása érdekében” című projekt 

ÉletstílusInspiráció-modellhez kapcsolódó eredményeit. Ennek során 

Törőcsik és társai (2019) munkája alapján kialakítottuk mintánkon az 

ÉletstílusInspiráció-modell két mérési dimenzióját, az értékorientáció 

és élettempó faktorokat. Ezt követően a k-közepű klaszterelemzésbe, 

az eredeti Törőcsik és társai (2019) által megállapított klaszterközepek 

beolvasása mellett áttranszportáltuk az eredeti 9 életstíluscsoportot a 

saját mintánkra. Majd a csoportok jellemzőinek elemzése segítségével 

meggyőződtünk, hogy az általunk alkalmazott módszerrel kialakult 

csoportok életstílus jellemzői közel azonosnak tekinthetők az eredeti 

életstílus-kutatásban kialakult csoportok jellemzőivel. Ezt követően 

részletesen elemeztük az életstílus csoportok egyes sportfogyasztási 

területeken tapasztalható fogyasztásának jellemzőit. 

Az ötödik és a hatodik hipotézisek vizsgálatához a klaszterelemzés 

eredményei mellett a primer kutatási fázis utolsó lépéseként ismét a 

PLS-alapú strukturális egyenletek modellezését alkalmaztuk. Ennek 
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során a harmadik hipotézishez kialakított öt fogyasztási területű 

modellbe illesztettük be az ÉletstílusInspiráció modell két mérési 

dimenzióját két különböző változóként, hogy megállapíthassuk az 

értékorientáció és az élettempó hogyan befolyásolja a sportfogyasztás 

egyes területei esetén tapasztalható fogyasztás mértékét.  

 

1. táblázat: A kutatási kérdésekhez illesztett hipotézisek és a 

vizsgálatukhoz alkalmazott módszertan 

 

Forrás: Saját szerkesztés 

Kutatási 

kérdés 
Hipotézis 

A hipotézisvizsgálathoz 

alkalmazott módszertan 

K1 

H1: A sportfogyasztás területei 

egymással összefüggő kategóriák, így 

egymásra is hatást gyakorolnak. 

Feltáró faktorelemzés, PLS-

alapú strukturális egyenletek 

modellezése 

H2: Ha a sportolás egyben megélhetést 

is jelent, akkor ez az adott egyén 

fogyasztását minden egyes 

sportfogyasztási területen pozitívan 

befolyásolja. 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése 

K2 

H3: A sport iránti alapvető érdeklődés 

más, magasabb szintű fogyasztást 

eredményez minden egyes 

sportfogyasztási kategória esetében. 

Feltáró faktorelemzés, PLS-

alapú strukturális egyenletek 

modellezése, hierarchikus és 

k-közepű klaszterelemzés 

K3 

H4: Az életstíluscsoportok 

sportfogyasztói magatartása eltérő. 

k-közepű klaszterelemzés a 

klaszterközepek 

transzportálásával, 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése  

H5: Az életstíluscsoportok élettempója 

alapján a gyorsabb élettempó a 

kevesebb szabadidő miatt negatívan 

befolyásolja a sportfogyasztást. 

H6: Az életstíluscsoportok 

értékorientációja alapján a modern 

értékorientáció pozitívan, a 

tradicionális negatívan hat a 

sportfogyasztásra. 
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A PLS-SEM algoritmusának lefuttatása utána az átalakított modell 

belső megbízhatóságának, diszkrimináns érvényességének, 

illeszkedésének és a kimutatható közvetlen és közvetett hatások 

értékeléséhez ismét a fentebb bemutatott módszereket ismételtük meg. 

A kutatási kérdésekhez kapcsolódóan megfogalmazott hipotéziseinket 

és a vizsgálatukhoz illesztett módszertant az 1. táblázat foglalja össze. 

 

4. Az értekezés tézisei 

Értekezésünk eredményeit a kutatási kérdéseink és hipotéziseink 

vizsgálata alapján tézisekké formáljuk, amik bemutatását az 

alábbiakban foglaltuk össze. 

Első kutatási kérdésünkben arra kerestük a választ, hogy miként 

függenek össze egymással a sportfogyasztás egyes területei és milyen 

hatások vannak az egyes területek között (K1). Ennek empirikus 

vizsgálatához a fentebb leírtak alapján az alábbi két hipotézist 

fogalmaztuk meg: 

- H1: A sportfogyasztás területei egymással összefüggő 

kategóriák, így egymásra is hatást gyakorolnak. 

- H2: Ha a sportolás egyben megélhetést is jelent, akkor ez az 

adott egyén fogyasztását minden egyes sportfogyasztási 

területen pozitívan befolyásolja. 

Első hipotézisünk vizsgálatához felépítettük a sportfogyasztás öt 

fogyasztási területű modelljét, majd erre alkalmazva a parciális 

legkisebb négyzetekre épülő útelemzéssel (PLS-SEM) feltártuk az 

egyes sportfogyasztási területek közötti hatásokat. Számos esetben 

tapasztaltuk, hogy az egyes területek között van statisztikai 
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értelemben vett kapcsolat, amik közül a Cohen-féle f-négyzet értékek 

alapján összesen hat emelkedett ki gyakorlati szempontból is.  

Eredményeink alapján a legnagyobb pozitív hatást egyértelműen az 

aktív sportolás fejti ki az offline élményfogyasztásra, amely hatás a 

modell összes többi hatásánál erősebb. Az aktív sportolás emellett 

még a sporttermékek és -szolgáltatások fogyasztását is pozitívan 

befolyásolja. Gyakorlati szempontból tehát, aki elköteleződik az aktív 

sportolás iránt, az nagy valószínűséggel offline 

sportélményfogyasztóvá is válik. Ezzel összhangban a sporthoz 

kapcsolódó termékekre és szolgáltatásokra is várhatóan többet fog 

költeni. 

Modellünk segítségével feltérképeztük, hogy a sportolás, mint 

megélhetés pozitív hatást gyakorol az aktív sportolásra, valamint az 

offline és az online élményfogyasztásra is, de nincs hatása a 

sporttermékek és -szolgáltatások fogyasztására (ezeket a termékeket 

az egyesület vagy a szervezet biztosítja). Emellett pozitív kapcsolatot 

sikerült kimutatni az offline sportélményfogyasztás és az online 

sportélményfogyasztás között is. Ennek gyakorlati jelentéstartalma, 

hogy aki offline növeli a sporthoz kapcsolódó élményfogyasztását, 

azaz több sporteseményt követ figyelemmel személyesen vagy az 

offline média eszközein, az várhatóan az online térben is több 

sportélmény tartalmat fog fogyasztani. A feltárt eredmények alapján 

az első hipotézisünket, miszerint a sportfogyasztás területei egymással 

összefüggő kategóriák, így egymásra is hatást gyakorolnak, 

elfogadtuk. Ennek megfelelően a disszertációhoz kapcsolódóan az 

alábbi tézist fogalmaztuk meg: 
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1. Tézis: A sportfogyasztás öt különböző területre vonatkozik, amik 

az aktív sportolás, az offline, és az online sportélményfogyasztás, a 

sporttermékek és -szolgáltatások, illetve a sportolás, mint megélhetés. 

Az öt terület egymással összefüggő kategóriákat jelent, amik 

egymásra is hatást gyakorolnak. A szakirodalomban eddig elszigetelt 

fogyasztási területek kutatása mutatkozik, így az együttes és 

kiegészített  módon vizsgált öt területű sportfogyasztás újdonságot 

jelent.  

 

Második hipotézisünkhöz kapcsolódóan eredményeink alapján, ha a 

sportolás egyben megélhetést is jelent, akkor ez az egyén számára egy 

kivételével minden egyes sportfogyasztási kategória esetén pozitívan 

befolyásolja a fogyasztást. A kivételt a sporttermékek és -

szolgáltatások fogyasztása jelenti, ami esetén logikus magyarázat 

lehet a sporteszközök munkaeszköz jellege, hiszen azokat nem a 

sportoló vásárolja. A sporthoz kapcsolódó munkakör feltételezhetően 

együtt jár a sporthoz kapcsolódó termékek és szolgáltatások széles 

palettájával, ami az ezen a területen dolgozó munkavállalók számára 

a legtöbbször biztosított. Erre a feltételezésre azonban már csak a 

kutatásunk végén jutottunk, így ezt a területet kutatásunkban a 

forintban kifejezett értéken keresztül mértük és nem a sporthoz 

kapcsolódó termékek használatának és a szolgáltatások 

igénybevételének mennyiségén keresztül. Emiatt második 

hipotézisünket miszerint, ha a sportolás egyben megélhetést is jelent, 

akkor ez az egyén számára minden egyes sportfogyasztási területen 

pozitívan befolyásolja a fogyasztást, csak részben tudtuk elfogadni. 
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Első két hipotézisünk vizsgálatának segítségével tehát egyrészt 

feltártuk az első kutatási kérdéshez kapcsolódóan, hogy miként 

függenek össze egymással a sportfogyasztás egyes területei és milyen 

hatások vannak az egyes területek között, másrészt igazoltuk a 

sportfogyasztás öt fogyasztási területű modelljének életképességét. A 

bemutatott sportfogyasztási területek összefüggéseinek ismerete 

alapjaiban segítheti a gyakorlati marketingmunkát a sportvállalatok 

szakemberei számára, de akár kormányzati döntések előkészítését is 

támogathatja. Eredményeink tehát irányt mutathatnak a 

sportvállalatok számára, hogy a sportfogyasztás mely területei között 

találhatók nagyobb arányban üzleti szempontból kiaknázható 

szinergia hatások. Továbbá modellünk segíthet előre jelezni a 

sportpiaci szereplők számára, ha az egyik sportfogyasztási területen 

megnövekszik a fogyasztás mértéke akkor ez milyen további 

területeken generálhat igényt sporthoz kapcsolódó termékek és 

szolgáltatások iránt. Ezt tovább gondolva egyértelmű, hogy a sporthoz 

kapcsolódó kormányzati döntések esetén modellünk segíthet annak 

megértésében, ha a sportfogyasztás egyes területein ösztönzik a 

fogyasztás mértékét, akkor ez mit eredményezhet más területeken. 

Például, ha a kormányzat támogatja a szabadidős sportolási 

lehetőségeket, akkor ez milyen mértékben fogja ösztönözni a sporthoz 

kapcsolódó élményfogyasztást vagy a sporttermékek és -

szolgáltatások piacán a keresletet. 

Második kutatási kérdésünkben arra voltunk kíváncsiak, hogy a sport 

iránti alapvető érdeklődés hogyan befolyásolja a sportfogyasztási 

szokásokat (K2). Ennek kiindulópontjaként feltételeztük, hogy a 

sportfogyasztás területeinek rendszerét az egyén sport iránti alapvető 
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érdeklődése befolyásolja, amihez kapcsolódóan megfogalmaztuk az 

alábbi, harmadik hipotézisünket: 

- H3: A sport iránti alapvető érdeklődés más, magasabb szintű 

fogyasztást eredményez minden egyes sportfogyasztási 

kategória esetében. 

Hipotézisünk vizsgálatához kiegészítettük a sportfogyasztás öt 

fogyasztási területű strukturális modelljét a sport iránti alapvető 

érdeklődéssel, majd befolyásoló szerepének megállapításához 

ismételten a parciális legkisebb négyzetekre épülő útelemzést (PLS-

SEM) alkalmaztuk. A kiegészített modell béta értékei alapján 

megállapítottuk, hogy statisztikai értelemben valóban kimutatható a 

sport iránti alapvető érdeklődés szignifikáns hatása minden egyes 

sportfogyasztási területre vonatkozóan. Gyakorlati szempontból 

azonban ezek közül a Cohen-féle f-négyzet értékek alapján mindössze 

csak kettő értelmezhető, ami alapján a sport iránti alapvető érdeklődés 

pozitív hatása az aktív sportolásra közepes erősségű, míg az offline 

sportélményfogyasztásra gyakorolt pozitív hatása kicsi. Emiatt 

harmadik hipotézisünket, ami alapján a sport iránti alapvető 

érdeklődés más, magasabb szintű fogyasztást eredményez minden 

egyes sportfogyasztási kategória esetében, elvetettük. Ehhez 

kapcsolódóan az alábbi tézist fogalmaztuk meg: 

 

2. Tézis: A sport iránti alapvető érdeklődés differenciáltan, de 

befolyásolja a sportfogyasztási szokásokat. 

 

Második kutatási kérdésünk vizsgálatát indokoltnak tartottuk az aktív 

sportolás jelentős befolyásoló szerepe miatt, amit a strukturális 
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modellben tapasztaltunk, az érdeklődés témaköréhez kapcsolódóan 

kiegészíteni. Ehhez a sportmotivációk különböző típusainak 

sportfogyasztásra gyakorolt hatását vizsgálva, az általános lakosság 

sportolási motivációinak mérésére alkalmas skálát fejlesztettünk.  

Miután megbizonyosodtunk a skála megbízhatóságáról, 

klaszterelemzés segítségével feltártuk a rendszeresen sportoló 

lakosság körében a különböző sportmotivációval rendelkező 

csoportokat, akik a relaxálók, az elkötelezett testedzők, a közösségi 

sportolók, az átlagos sportfogyasztók, az önmaguknak megfelelni 

akarók és a magányos testformálók. Kutatásunk érvényességét 

bizonyítja, hogy a kialakult csoportok a sportolási motivációik mellett 

demográfiájukban, sportolási szokásaikban és sporthoz kapcsolódó 

költéseikben is markánsan elkülönülnek. 

A feltérképezett csoportok sportfogyasztói magatartásában jelentkező 

különbségek megértése tehát jelentősen hozzájárul második kutatási 

kérdésünk eredményeihez kapcsolódóan a gyakorlati, 

marketingszempontú felhasználhatósághoz. Kifejlesztett skálánk 

alkalmazásának segítségével a sporthoz kapcsolódó vállalatok 

számára lehetőség nyílik az általános lakosság rendszeresen sportoló 

részének motiváció alapú szegmentálására. A skála alkalmazásának 

eredménye alapján a harmadik tézisünk az alábbi: 

 

3. Tézis: A lakosság sportolási motivációinak mérésére alkalmas skála 

eltérő a profi sportolók motivációjának mérési skáláitól. Ennek 

megfelelően alkalmasabb a hétköznapi emberek aktív sportolási 

motivációinak mérésére a marketingfókuszú alkalmazásorientált 

munkák során. 
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Első két kutatási kérdésünk során olyan témaköröket vizsgáltunk, 

amik segítettek abban, hogy megalapozzuk a dolgozat fő céljához 

szorosan kapcsolódó harmadik kutatási kérdésünk vizsgálatát. Ennek 

során arra voltunk kíváncsiak, hogy milyen mértékben határozza meg 

az életstíluscsoporthoz való tartozás a sportfogyasztást az egyes 

sportfogyasztási kategóriák esetén (K3). A szakirodalom alapján a 

kérdés vizsgálatához először kiválasztottuk az ÉletstílusInspiráció-

modell elméleti keretrendszerét, majd ennek segítségével az alábbi 

három hipotézist vizsgáltuk: 

- H4: Az életstíluscsoportok sportfogyasztói magatartása 

eltérő. 

- H5: Az életstíluscsoportok élettempója alapján a gyorsabb 

élettempó a kevesebb szabadidő miatt negatívan befolyásolja a 

sportfogyasztást. 

- H6: Az életstíluscsoportok értékorientációja alapján a modern 

értékorientáció pozitívan, a tradicionális negatívan hat a 

sportfogyasztásra. 

Negyedik hipotézisünk vizsgálatához az életstílus-kutatások 

sajátosságait figyelembe véve k-közepű klaszterelemzés segítségével 

először transzportáltuk az eredeti ÉletstílusInspiráció-modell kilenc 

életstíluscsoportját saját mintánkra, amely csoportok a karrierépítők, a 

jól élő fiatalok, a bulvár digitálisok, az éltélvezők, a biztonságra 

törekvők, az elismerésre vágyakozók, a beletörődők, a prekáriusok és 

a bezárkózó leszakadók. Ezt követően részletesen feltérképeztük az 

életstíluscsoportok sportfogyasztási jellemzőit számos 

sportfogyasztási kérdéskörben, amiből kiderült, hogy az 

életstíluscsoportok sportfogyasztási szokásaiban jelentős különbségek 
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mutatkoznak. Sportmarketing szempontból értékeltük is az egyes 

életstíluscsoportokat, ami alapján kiderült, hogy a karrierépítők és a 

jól élő fiatalok jelentik a két legattraktívabb csoportot, míg a 

prekáriusok és a bezárkózó leszakadók a két legkevésbé attraktívat. 

Eredményeink alapján tehát a negyedik hipotézisünket, ami szerint az 

életstíluscsoportok sportfogyasztói magatartása eltérő, elfogadtuk és 

hozzá kapcsolódóan az alábbi tézist fogalmaztuk meg: 

 

4. Tézis: Az életstílus jelentős mértékben meghatározza a 

sportfogyasztást mind intenzitásában, mind kiterjedtségében. 

 

Ötödik és hatodik hipotéziseink vizsgálatához kiegészítettük a 

sportfogyasztás öt fogyasztási területű strukturális modelljét az 

ÉletstílusInspiráció-modell két mérési dimenziójával, az élettempóval 

és az értékorientációval. Ezt követően a sportfogyasztási területekre 

gyakorolt hatásuk megállapítása érdekében a kiegészített modellen 

ismételten alkalmaztuk a parciális legkisebb négyzetekre épülő 

útelemzést (PLS-SEM). A várakozásainkkal ellentétben gyakorlati 

szempontból is releváns, szignifikáns hatást az életstílust illetően 

mindössze két esetben sikerült csak kimutatnunk. A modell alapján 

ezek közül az egyik, hogy a gyorsabb élettempó pozitív hatást 

gyakorol az aktív sportolásra. Vagyis a minél gyorsabb élettempót élő 

emberek nagyobb arányban köteleződnek el az aktív 

sporttevékenységek végzése iránt, míg akik élettempója lassabb, azok 

kisebb arányban végeznek ilyen tevékenységet. A másik gyakorlati 

szempontból is értékes hatást az értékorientáció esetén sikerült 

kimutatnunk, ami alapján a tradicionális értékek negatív hatást 
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gyakorolnak a sportolásra, mint megélhetésre. Tehát minél inkább 

modern értékeket követ egy adott személy, annál nagyobb a 

valószínűsége, hogy sporthoz fog kapcsolódni a munkája. 

Feltételezhetően ez következhet abból, hogy a modern értékorientáció 

nagyobb arányban jelentkezik a fiatalabb életkorúaknál, és ez együtt 

jár az ilyen típusú munkák iránti igénnyel. 

Eredményeinket értékelve az ötödik hipotézisünket, ami szerint az 

életstíluscsoportok élettempója alapján a gyorsabb élettempó a 

kevesebb szabadidő miatt negatívan befolyásolja a sportfogyasztást, 

elvetettük. Ezt az összefüggést egyetlen sportfogyasztási terület esetén 

sem sikerült igazolnunk, ráadásul kiderült, hogy az élettempót érintő 

egyetlen gyakorlati szempontból is azonosítható hatás ellentétes 

irányú. Hasonlóan a hatodik hipotézisünk esetén sem sikerült 

igazolnunk, hogy az életstíluscsoportok értékorientációja alapján a 

modern értékorientáció pozitívan, a tradicionális negatívan hat a 

sportfogyasztásra. Eredményeink alapján a sportfogyasztás területei 

közül az ötből mindössze egy esetben, a sportolás, mint megélhetés 

esetén azonosítottuk ezt az összefüggést, ami azonban kevés ahhoz, 

hogy a hipotézist legalább részben elfogadhassuk. Tehát hatodik 

hipotézisünket, ami szerint az életstíluscsoportok értékorientációja 

alapján a modern értékorientáció pozitívan, a tradicionális negatívan 

hat a sportfogyasztásra, szintén elvetettük. Az ötödik és hatodik 

hipotézisek kapcsán fontos kiemelni, hogy elvetésük nem az életstílus 

dimenziók hatástalanságát jelenti a sportfogyasztás területeire, mivel 

hatásuk létezését a negyedik hipotézis keretein belül igazoltuk. 

Helyette ennek jelentése inkább az, hogy az élettempó és az 

értékorientáció külön vizsgált összefüggései a sportfogyasztási 
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területekkel nem írhatók le lineáris összefüggések mentén. A kutatási 

kérdésekhez kapcsolódó hipotéziseket és azok eredményeit a 2. 

táblázat foglalja össze. 

 

2. táblázat: A kutatás hipotéziseinek vizsgálati eredményei 

 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Az életstílus sportfogyasztásra gyakorolt hatását illetően 

eredményeink hiánypótlónak tekinthetők. A sportmarketing 

szakirodalmában annak ellenére, hogy elméleti szinten többen említik 

a sportfogyasztás és az életstílus összefüggését, egyetlen olyan 

Kutatási 

kérdés 
Hipotézis 

A hipotézisvizsgálathoz 

alkalmazott módszertan 

Vizsgálati 

eredmény 

K1 

H1: A sportfogyasztás területei 

egymással összefüggő kategóriák, 

így egymásra is hatást gyakorolnak. 

Feltáró faktorelemzés, 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése 

Elfogadva 

H2: Ha a sportolás egyben 

megélhetést is jelent, akkor ez az 

adott egyén fogyasztását minden 

egyes sportfogyasztási területen 

pozitívan befolyásolja. 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése 

Részben 

elfogadva 

K2 

H3: A sport iránti alapvető 

érdeklődés más, magasabb szintű 

fogyasztást eredményez minden 

egyes sportfogyasztási kategória 

esetében. 

Feltáró faktorelemzés, 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése, 

hierarchikus és k-közepű 

klaszterelemzés 

Elvetve 

K3 

H4: Az életstíluscsoportok 

sportfogyasztói magatartása eltérő. 

k-közepű klaszterelemzés 

a klaszterközepek 

transzportálásával, 

PLS-alapú strukturális 

egyenletek modellezése  

Elfogadva 

H5: Az életstíluscsoportok 

élettempója alapján a gyorsabb 

élettempó a kevesebb szabadidő 

miatt negatívan befolyásolja a 

sportfogyasztást. 

Elvetve 

H6: Az életstíluscsoportok 

értékorientációja alapján a modern 

értékorientáció pozitívan, a 

tradicionális negatívan hat a 

sportfogyasztásra. 

Elvetve 
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empirikus kutatást sem sikerült azonosítanunk, ami kimondottan a 

sportfogyasztás és életstílus összefüggéseire fókuszált volna. 

Kutatásunk segítségével, erre reagálva olyan tudásanyagot hoztunk 

létre, ami nemcsak, hogy segít az elméleti és a gyakorlati szakemberek 

számára megérteni az életstílus és a sportfogyasztási területek 

összefüggéseit, hanem lehetőséget teremt a sportvállalatok számára a 

feltárt életstíluscsoportok felhasználásával a pontosabb 

szegmentációra és célcsoportképzésre, ami megteremti a jobb 

pozícionálás lehetőségét is. Napjaink sportgazdaságában a számos 

szereplő és az éles verseny miatt ez kulcskérdést jelenthet a 

hétköznapi, lakossági sportolókat célzó sportvállalatok 

sikerességének szempontjából. 

 

5. A kutatás korlátai és a jövőbeli kutatási irányok 

Kutatásunk során több olyan korlátba ütköztünk, amik bemutatása, 

úgy véljük, szervesen hozzátartozik az eredmények értelmezéséhez és 

ezáltal a munkánk teljességéhez. A következőkben ennek megfelelően 

áttekintjük kutatásunk korlátait, majd inspirálódva belőlük, javaslatot 

teszünk a lehetséges jövőbeli kutatási irányokat illetően. 

Az életstílus vizsgálatok tulajdonságaiból fakadóan az esetek 

többségében lehetséges a kvantitatív kérdőíves megkérdezésből 

származó eredményeket tovább bővíteni kvalitatív kutatási 

módszerekből származó eredményekkel az egyes életstíluscsoportok 

jellemzőinek minél pontosabb megismerése érdekében. Kutatásunk 

korlátai közé tartozik, hogy nem volt lehetőségünk a kvantitatív 

kutatási módszer mellett kvalitatív módon is vizsgálni az 
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ÉletstílusInspiráció-modell klasztereinek sportfogyasztói 

magatartását. Emiatt ez mindenképpen jövőbeli kutatási iránynak 

tekinthető, amely során mélyinterjúk és fókuszcsoportos viták 

segítségével kívánjuk elmélyíteni eredményeinket az 

életstíluscsoportok sportfogyasztási mintázataihoz kapcsolódóan.  

Ugyancsak a kutatás korlátai közé soroljuk, hogy az elmúlt évben a 

koronavírus-fertőzés miatt kialakult pandémiás helyzet okozta 

változásokat már nem volt lehetőségünk a kutatómunka során 

vizsgálni. A felhasznált minta ezen időszak előttről származik és 

ismételt kutatást nem volt módunkban lefolytatni. Nem állt 

rendelkezésre ugyanis további anyagi háttér az életstílus-kutatásokhoz 

elengedhetetlen nagy számú reprezentatív lakossági minta 

biztosítására a koronavírus-fertőzés kitörése után. Feltételezhetően, a 

pandémia megfékezésére alkalmazott intézkedések miatt az emberek 

számára a sporthoz kapcsolódó online élményfogyasztás jelentősen 

felértékelődött, míg az offline élményfogyasztás a helyszíni 

sportesemény megtekintéseket tiltó rendelkezések miatt visszaszorult. 

A sportfogyasztás területei közötti átrendeződések az egyes 

életstíluscsoportok esetén kérdéses, melyik csoportot ezek milyen 

mértékben és milyen módon érintették. Ennek megfelelően lehetséges 

jövőbeli kutatási irányt jelent a sportfogyasztói mintázatok 

átrendeződésének vizsgálata nemcsak általában a teljes lakosság, 

hanem az egyes életstíluscsoportok dimenziójában is. 

Kutatásunk során a strukturális modellek eredményeinek 

értelmezéséhez a Cohen-féle f-négyzet értékeket használtuk, ami 

lehetőséget teremt a változók közötti hatások erősségének pontos 

behatárolására. Az alkalmazásorientált munkák során, mint 
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amilyennek jelen munka is tekinthető, az ilyen típusú mutatók 

használata elengedhetetlen, mivel önmagukban a béta értékek csak a 

statisztikai és nem a gyakorlati értelemben vett hatások kimutatására 

alkalmasak.  

A gyakorlati szempontból értelmezhető hatások kimutatásához 

alkalmazott mutatók köre tudományterületenként eltérő az adatok 

tulajdonságainak függvényében. A társadalomtudományokban a 

Cohen-féle f-négyzet mutató terjedt el, mivel annak szigorú 

határértékei mellett, ha két változó között sikerül kimutatni 

kapcsolatot, akkor annak bizonyosan van gyakorlati szempontú 

jelentősége is. Ezt figyelembe véve tudatosan alkalmaztuk a mutatót 

jelen munkában is, hogy stabil alapokra helyezzük az eredményeinket. 

Munkánk során azonban azt tapasztaltuk, hogy célszerű lenne más 

szempontból is megközelíteni azon változók közötti kapcsolatokat, 

amely esetekben a Cohen-féle f-négyzet alapján nem sikerült 

kimutatnunk gyakorlati szempontból is értelmezhető hatást, de a béta 

értékek alapján markáns statisztikai hatások mutatkoztak. Logikusan 

feltételezhető az ilyen területek közötti olyan jellegű kapcsolat, 

amihez egy mélyebb, kimondottan erre a néhány kapcsolatra 

fókuszáló kutatás a jövőben további értékes eredményekkel 

szolgálhatna. 

Érdekes kutatási korláttal szembesültünk az életstílus dimenziók 

sportfogyasztási területekre gyakorolt hatásának vizsgálata esetén is, 

ami miatt mindkét, ezzel kapcsolatos hipotézisünket el kellett vetnünk. 

A negyedik hipotézis keretein belül ugyan igazoltuk az életstílus 

dimenziók jelentős hatását a sportfogyasztás területeire, de az ötödik 

és hatodik hipotézis vizsgálata során azt tapasztaltuk, hogy ezek a 
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kapcsolatok nem lineárisak. Kutatásunk során nem állt 

rendelkezésünkre olyan módszertani eszköztár, amivel a lineáristól 

eltérő kapcsolatokat vizsgálhattuk volna, ami egyértelműen kutatási 

korlátnak tekinthető. Tehát, a lineáris kapcsolatra épülő ötödik és 

hatodik hipotéziseink elvetése nem azt jelenti, hogy az életstílus 

dimenziók egyáltalán nem hatnak a sportfogyasztás területeire, 

helyette azt, hogy a hatásuk nem írható le lineáris összefüggések 

mentén. Tudomásunk szerint a lineáristól eltérő kapcsolatok 

vizsgálata a társadalomtudományokban igencsak problémásnak és 

nehézkesnek tekinthető, így ezek vizsgálata jövőbeli módszertani 

kutatási irányként jelentős kihívást rejt magában. A negyedik 

hipotézisünkhöz kapcsolódóan feltárt eredményeink, úgy gondoljuk, 

ennek hiányában is megállják a helyüket a szakirodalomban, mivel 

igen részletgazdag módon elemeztük az egyes életstíluscsoportok 

sportfogyasztását. 

A jövőbeli kutatási irányokhoz kapcsolódóan fontosnak tartjuk 

kiemelni, hogy kutatómunkánk során számos esetben tapasztaltuk, 

hogy az egyes generációk sportfogyasztói magatartása sok esetben 

mutat jelentős eltérést. Nemcsak az aktív sportolás, de a 

sportélményfogyasztás és a termékek és szolgáltatások fogyasztása 

esetén is megfigyeltük ezt a jellemzőt. Ennek megfelelően, 

feltételezhetően, az életkor olyan szintű befolyást gyakorol a 

sportfogyasztói magatartásra, aminek kutatása az öt fogyasztási 

modell generációk szerinti elkülönített vizsgálatán keresztül számos 

értékes eredményt szolgáltathatna, emiatt értékes jövőbeli kutatási 

irányt jelenthet. 
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Kutatásunk céljának megfelelően eredményeink számos módon 

képesek segíteni a sportmarketing elméleti és gyakorlati szakma 

működését mind a hivatásos, mind a szabadidős sporthoz 

kapcsolódóan. Ehhez hozzájárul, hogy jelenleg, 2021-ben nem számít 

réginek az általunk felhasznált adatbázis, vagyis eredményeink 

naprakésznek tekinthetők. Ahogy azonban az idő halad, és a 

társadalom, a fogyasztói magatartás változik, úgy az adatok avulásával 

az eredményeink is kezdik érvényüket veszíteni. Emiatt úgy 

gondoljuk, hogy jelen megkezdett munkát a jövőben is indokolt 

folytatni az eredmények elmélyítése és kiterjesztése mellett a 

megkérdezésünk időszakos megismétlésével. 
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